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neutesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak Tlssaa.

s a r n a p.

Tisza István gr. programra ja.
Budapest, 1903. nov. 6.

Már már azt hittük, hogy Apponyi gróf liázeluöksé- 
gének dicséret! áradozása, melyhez annyi mindent le­
hetett kapcsolni, az. ellenzék néppárti és Ut'ionpárti 
részének egy hétnél tovább is kedves anyagot szolgál­
tat a» obsirukczióra. annak ellenére, hogy a kire ez az 
akczió a legkellemetlenebbül hatott, az éppen Apponyi 
gróf volt, ki iránt a Ház minden pártja őszinte tiszte­
lettel adózik, első sorban pedig a szabadelvüpárt, mely 
a nagy államférfiul tagjai közé számíthatja. És ime ma, 
egy szép derűs napon, a midőn erre maga Tisza gróf 
sem számított, minden különösebb inczidens nélkül vé­
get ért a vita s meghallhattuk az uj miniszterelnök 
programmját. Mindjárt be is vallhatjuk, hogy e Pro­
gramm gazdag is, jó is, nemzeti és hazafias, mely köz­
jogi tekintetben sok, eddig nélkülözött előnyt biztosit 
részünkre. Tisza gr. régi jó szónoka a Háznak és így 
nem lett volna meglepő, ha — különösen a nemzeti 
előnyök folytán a szabadelvüpártná! meleg fogadtatásra 
talál. Ámde fényes és szokatlan melegséggel s az őt 
jellemző erős akaratát és szilárd elhatározásait élénken, 
kitüutetőeu elmondott beszéde sokszor még az ellenzé­
ket is tetszésre ragadta, a mit már csakugyan diadal­
nak vallhat be mindenki, a ki tudja, hogy Tisza mi­
niszterelnökségét minő ellenszenvvel, vagy legalább is 
hideg tartózkodással fogadta az ellenzék.

A inár ismert katonai vívmányok felsorolása Után 
méhán hívhatta tel a miniszterelnök az ellenzéket, hogy 
ne használjon mesterséges, extrem eszközt a legelső 
állami szükségletek megszavazása s az alkotmány ki­
fogástalan működése elé. Az. egész világ korszakalkotó 
elhatározások küszöbén áll s nem vétenénk-e a magyar 
nemzet érdeke ellen, ha nem gondoskodnánk legfon­
tosabb gazdasági érdekeink ellen?! Igen szépen tej­
tette ki Tisza gróf, hogy a kormány politikája szabad­
elvű és vezéreszméje : a nemzeti állam erőteljes kiépí­
tése es a mily testvéri szeretettel fordul nem magyar 
polgártársaink olyan törekvései felé, melyek a magyar 
nemzeti állam nagy szempontjával es az oiszag integ­
ritásával ellentétben nem allanak, ép oly szigorral lép

fel azon lelkiismeretlen izgatók ellen, kik a haza pol­
gárai között az egyetértést megbontani törekeszuek. A 
programul utal azon kedvezőtlen pénzügyi eredményre, 
mely szerint az adók és illetékek emelkedése 11 millióról 
IV2 millióra szállott le, mig ezzel ellentétben a kiadások 
8 —10 millióval növekedtek. E körülmény szigorú taka­
rékosságra kötelez, mert csak igy lehet megoldani az 
az uj teherrel járó feladatokat. Ilyen feladat a tisztvi­
selők fizetésrendezésének ügye, melyre nézve úgy véli, 
hogy itt. nemcsak az. állami, hanem a vármegyei 
tisztviselők tizetese is méltányosan rendezendő 
lesz, mert oly politika, mely a jegyzők és a vármegyei 
tisztviselők helyzetén nem javítana, igazságtalan volna. 
És ezzel kapcsolatban a felekezeti tanügy térfiain is 
segíteni kíván s az, állam segíteni es istápolni fogja 
a felekezeti tanintézeteket, hogy a kor színvonalán 
álljanak és a valódi hazafiul érzelmek terjesztői le­
gyenek.

Azonban a módosítandó fizetésre ml ezési javaslatot 
1904. év folyamán keresztül kívánja vinni es ugyanezt 
teszi a visszavonandó beruházási törvényjavaslatlal is, 
melyből a kevésbbé sürgős és kevésbbé produktiv ki­
adásokat ki fogja hagyni. A pénzügyi tárczánál az 
egyenes adók reformját, a kiegyezési javaslatok mi­
előbbi letár'zyalását, a belügyi téren a közigazgatási 
reformot, az igazságügy terén az uj polgári perrend­
tartást, közoktatási tereli a meglevő kulturális intéz­
mények fejlesztését óhajtja. A katholikus egyház auto­
nómiáját közmegnyugvásra kiváltja megoldani és az 
1848: XX. törvényt is az állam pénzügyi viszonyai 
tekintetbe vételével óhajtja megvalósítani.

E programul bizonyára eleg gazdag és ami fő: 
reális és arra kivált első sorban kiterjeszkedni, amit 
a közeli időben meglehet és meg is kell valósítani.

Az a jó hangulat, mely e .programit! benyomása 
folytán keletkezett, ha minden párton valóban hazafias, 
jó indulattal lesz fenntartva, legjobb jelzője ázott köz­
kívánatnak. hogy legyen vége az ellenzék obstrukc/.ió- 
jának, az ex lexnek és álljon be ismét a hazáért való 
békés munkálkodás várva-várt korszaka.

Takarékosság.
Annyi az elegedetlen ember, mint a fűszál. Csekély 

része olyan az embereknek, a kik helyzetüket, anyagi 
körülményeiket teljesen kielégítőknek tartják, mig a 
panaszkodók szánta óriási.

Nagyon furcsának is tűnik fel, hogy épen a mai 
korunkban, midőn úgyszólván minden gőzerővel halad 
előre, nein bitjük megteremteni azt az anyagi jólétet, 
a mely egyesek, családok, sőt egész országok földi bol­
dogulásának alapját képezi.

Pedig hát küzdünk, fáradunk, sokkal inkább, mint 
apáink; építjük az iskolákat, neveltetjük gyermekein­
ket, sokkal inkább, mint ők, csak úgy kezükbe adjuk 
az eszközöket, melyekkel a jólétet megszerezhessék s 
még sem birunk olyan módhoz jutni, mint a minő az 
elődöké volt, mikor az aranyat és az ezüstöt úgyszól­
ván zsákszámra mérték.

Bizonyára nagy okának kell lenni annak, hogy a 
munka és a haszon, a fáradság és a jólét közti arány­
talanságot nem tudjuk kielégíteni. És ezeknek az okok­
nak fürkészése kell, hogy feladatunk legyen, ha a nyo­
masztó helyzeten anynyira mennyire javítani akarunk.

Annak, hogy a fárasztó munkának, a mely a mai 
időnkben már a tudományt is segítségül hívta, nincs az 
az. eredménye, a mit jogosan várhatnánk; annak, hogy 
vagyoni gyarapodás helyett rohamosa 11 hanyatlunk, 
szegényedünk, legelső okát magában az egyes ember­
ben, az egyes családokban találjuk.

A becsületes munka mai ttapság is meghozza áldott 
gyümölcseit, csak az kár,hogy a legtöbb ember önma­
gára áldozza azokat fel s mihelyt megmarkolta, — a 
helyett, hogy előre látó észszel gondoskodnék a jöven­
dőről, a helyett, hogy összegyüjtögetné a filléreket, azt 
tartja feladatának, élvezetének, hogy keresményének 
nyakára hágjon minél hamarabb. Szóval, nem tudunk 
takarékosak lenni, hajiunk a pazarlás felé.

Egy másik nagy bajunk az, hogy nem szeretünk 
vagy nem akarunk szerények lenni, hanem látjuk a 
nagy zást, titogtalást; ezen szenvedélyünk kielégítése 
pedig megbirhatallan áldozatokat követel tőlünk.

Nem akarunk egyes osztályokat vagy polgári állás-
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Együtt maradunk.
Elbeszélés.

Irta : B e p p 0.

1.
A dubovai országúitól pompás’ topolya-fasor vezet a 

Lan Írás-majorhoz, melynek hosszúkás, földszintes lakó­
házát kissé túlzottan kastélynak nevezik a környék 
emberei.

Évek óla magános nő és ennek lánya tartózkodik a 
májúiban. Kollár Flóra valamikor nagyon szép lehetett, 
most is az, de csak vasárnap, amikor kiöltözködik és 
termetét, mely kissé hízásnak indult., karcsúra fűzi. 
Láttam Flórát pongyolában, amint kertjében dolgozott 
és láttam ünneplő ruhában, amint a városba indult a 
misére. Soha nagyobb ellentét! Mintha két külön nő 
lett volna. De leánya, a tizennyolc/, éves Ilonka : ott­
hon is, az utczán is maga a báj és előkelőség.

Valami titok szövődött évek óta a majorban lakó 
hölgyek körül. Senkivel sem érintkeztek, senki sem lá­
togatta őket. Néha bekqpsiztak Nagy-Szombatba, köl­
csön véve a plébános sárga csé/.áját, melybe saját hon­
véd-lovaikat fogták. A családi batár mégis nehéz lett 
volna a háromórai útra. Minden évben Bécsbe is ráu- 
dultak. Úgy hirlett, hogy valami rokonukat látogatják ... 
De többet erről sem tudhatott meg senki.

Flóra asszony sápadt vonásain állandón csupa dacz 
és világmegvetés tükröződött.

_ Nagy erély lakozik ebben az asszonyban ! — moudá
sokszor a plébános. .. ...

_ De hát hol a térje? S van-e általában ura? ki­
csoda voltaképp Ilonkának az atyja ?

A kérdéseket néha-néha fölvetették a környék ki- 
váncsiabb emberei. Senkisem felelhetett rájuk. így az­
tán lassan elhallgattak a szomszédok.

Egy nap a nagyszombati arany ifjúság majálist ren­
dezett a közeli erdőben. A város gazdag konyak-gyárosa: 
Gogola Lukács ur szerepelt mint bálelnök, felesége 
mint bálanya és fiuk, az elkényeztetett Rudi huszár- 
hadnagy, mint főrendező.

Gogoláné egész nap eziezomázta magát. Rendesen a 
piaczra néző házuk egy ablakában ült. Kezében a kól- 
csönkünyvtár valami elkoptatott, regény kötete, de töb­
bet nézte a járó-kelőket, mint a betűket. Sokszor ott 
az ablakban is ráspoly ózta körmeit, a semmittevő rózsás 
hirdetőit és gyönyörködött az. ujjain csillogó gyürükb mi. 
Legfőbb vágya volt, hogy ne a gőgös takarékpénztári 
igazgatóim, hanem ő szabja meg a város uj divatját 
kalapokban, napernyőkben ruhákban, sőt alsószoknyák­
ban is. Különben Gogoláné atyja cs. és kir. hadbiztos 
volt. Lánya mégis rettentően fájlalja, hogy ő maga csak 
kottyak-főzőhöz mehetett, akiről csak sejti, de meg nem 
meri vallani, hogy valamikor pinczeinester volt. Titkon 
igen boldogtalannak érezte magát Gogoláné. Ábrád ké­
pei közt egy kaczkiás főhadnagyot imádott most is. 
Mily hódító is volt az a báró Ringhof Iván 1 Mig azóta 
közel busz esztendő szállt, el az epedet asszony fölött. 
Sokszor emlegeti a férjének, kinek azonban csak kusza, 
vastag, vereses-szürke bajusza rezdül meg ilyenkor és 
hallgat. Az asszony pedig fölpattan :

— Te! ... Te nyárspolgár! Tudod-e, hogy most 
báróné lehetnék, hogy ezredesué, sőt tábornokáé lehet­
nék ! Ó, Iván. Iván! Báró Ringhof Iv'tn! Miért is nem 
hallgattalak meg.

A kerekfejü Gogola most se szól semmit, hanem kitelő 
indul. Az ajtóban azonban igen kurtáit és félelmesen 
böki ki - .

— Most már — csitt!
A vastag, pecsét-gyürüs mutatóujját is felemeli hozzá, 

aztán becsapja az ajtót.
Gogoláné szeretne elájulni, de csak a fogait szorítja 

össze. És vigaztalást keres abban, hogy fiára gondol, a 
deli Rudi huszárhadnagyra.

— Milyen fess! Nincs is felségesebb öltözet az uni­
formisnál ! Ó, mily boldog, hogy Rudi is igy gondolko­
dik. Ő megmenti a családom becsületét!

II.
A majális rendező-bizottság már a meghívókat irta. 

Egyszerre megszólal Gogola Rudi:
— Fiuk ! Hívjuk meg Kollár Flóra asszonyt is.
A rendezők felkaczagtak. Rudi erre kipirul a méreg­

től es most már követelte, hogy Írják meg a meghívót.
— De milyen nevre? Hisz nem is tudjuk a férjeét!
— No hát éti tudom. írjátok!
A fiuk felugráltak.
— Özvegy báró Ringhof Iván né, szül. Kollár Flóra 

úrnőnek és leányának.
— Ismered őket ?
— A vasúton beszélgettem velők. Együtt utaztunk 

fel Becsbe s vissza is együtt jöttünk. Utána jártam: 
kicsodák ? S megtudtam mindent.

— Lám, Lám! Rudi, a hóditó ! Rudi, a szerelmes.
És barátai gúnyosan évelődtek vele.
Sápadt, vékony dongája legény volt Rudi. Nem kellett 

fűzőt viselnie, mint legtöbb huszártiszt pajtása, igy is 
karcsú volt az atillában Húgára ütött, aki rémült a 
hízástól, minden héteu megmérette magát a konyak­
gyárban s ha csak felkilót gyarapodott: rögtön koplaló 
kúrát kezdett. A zömök, tagbaszakadt, tüskés hajú, dinnye- 
fejű Gogola- fajtából semmi se volt Rudiban. Nem 

I is született arra, hogy dolgozzék, mint a törekvő apja.
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belieket megnevezni, hiszen látja azt minden embeii 
úgy is, ki terjeszkedik nagyobbra, műit a medd, 
takarója ér, ki akar többnek látszani, mint a mi a 
valósággal. Mindennaposak e jelenségek, s épen azért 
veszélyesek ; azért vált általánosra ez a baj 
hogy ma már nem azt szólják meg az embeiek. * I 
többet költ, mint a mije van, hanem azt, a ki v,s o
uyaiuak figyelembevételével okos takarékossággal osztja
be háztartásának költségeit.

Elszegényedésünk további oka az, hogv a szom 
tói vesszük folytonosan azt, a mit saját íázun viia = 
feltalálunk s igy vagyonúnkat, melyet pe ^ ‘
rithatnánk a magunk számára, neki szolgáltatjuk

önkényesen. .
Vagy hogy világosabban szóljunk, ugyan ki nem 

látja azt a pazarlást, mikor saját hazai iparral nun " 
már, mely igényeinket teljesen kielégítem kepe* ■ 
mégis külföldről tesszük a megrendeléseket, - bái- 
mennyire is hangoztatjuk, hogy pártoljuk a hazai ipa.
_ adván hasznot azoknak, kik a mi terhe,,,két viselni 
egyáltalában nem segítenek, ellenben a haza, iparun­
kat versenyzésükkel megfojtani képesek. A pénz nie j 
a hazai iparosok termékeikért itthon maradna, idegen 
államba szórutik ki, melyből azután vajmi nehezen 
szivárog többé vissza hozzánk csak egy parányi rész is.

Vájjon nem nevetséges, nem oktalanság-e, hogj mi 
nyerster,Lényeinket eladjuk a külföldnek s feldolgozva 
visszaváltjuk azokat drága pénzért; eladjuk a külföldié - 
„ek a gvapjut és visszahozzuk tőlük posztó alakjában 
búsás áron. mikor itthon magunknak is vannak JÓ 
posztógyáraink, melyeknek produktumaival beérheti

Elszegényedésünk ezen okai körül nem említünk 
többet, mint e hármat s már ezek is kell, hogy >">"• 
den józan gondolkozása embert meggyőzzenek a tetőt, 
hogy az általános hanyatlásnak főokozói magunk vagyunk.

Ugyan ezért végezzük czikkünket, hogy : legyüu v. 
takarékosak, igénytelenek, pártoljuk a hazai termeket 
s meg lehetünk győződve, hogy állapotainkgyois javu­
lásnak fognak indulni.

kikk.l folyunk be a leayezók, úgy •

nek értékesítésénél. . t.aktika, mint aminőt

idő délig, 1 Óráig, két o. , Jrakat kiállják,
törette. ÍeSett gazdák rag, odaadják rag, 

"‘^^adolaám, h,«

országos szőlőtermés mennyisége "' " “ -' "•‘"i f;.
Lokőluá te,me a termésnek olpoesékolásáL 4 ^tne»^

SEHä ä ä?
J ’ ,nlt „ermetezés folytak be arra, hogy a teimés- 

elhanyagolt peimetez y üthetett ki. A minőség
mennyiség csak közép nd;i„.eiiett a/ éltékesitési árak
azonban kitűnő, b a kereskedelem tisztes-
ÄÄ5Ä -•« tó*irosi * r,ií,’,or
kereskedők egész „ja árasztotta el szüretein .ideke.n-

‘^Különösen a kisgazda a borértékesítéssel nagyon 
rosszul van A korszellem az, hogy védjük a kiágazd, t 
ne hagyjuk élelmesektől kiaknázni és tartoztassuk fe 
ll anyagi bukás lejtőjén, amelyen lejutva, csak a ki­
vándorlás marad fenn számára.

Ay ..lei borszüret émf«"’'»""' -------j— .
nvaiázzák meg azt nekünk, hogy kormányzati és tá - 
sadalmi eszközökkel leszünk a kis szőlősgazdák hely­
zetének megjavítására, védelmezzük meg a fosztoga­
tói és tegyük öt erőssé abban a küzdelemben amelyet 
. élelmesekkel és gonoszokkal megvívnia kell. 
d a kisgazdák legkényesebb oldala a szükség. Ez kény- 

■ ti őket ura hogy beadják a derekukat. Ha ezen 
síiteni tudunk ’akkor már sokat segítettünk. Itt van 
néUla az idei gabnaértékesités teréről. Az idén az ix 
ex miatt, nem kellett a kisgazdáknak adót fizetni s 

azok elíek is ezzel a kiváltsággal s nem vitték toine- 
„ese„ gabnájukat a piaczokra. Az augusztusi és szép 
tembort heti.ááárok c»k ug, táMgtak « üroSáégU, , 
más évekhez képest. Ez meg is hozta a hittel és.
"ára a jó búzatermésnek, az árak fölemelkedtek 40- 
-.0 kraic/árral holott a tömeges kínálat esetén meg2ÄV Meg le tetká-tt . l>.r,srl"ák « ex lex.
De ne adja Isten, hogy azért ez ismétlődjék!

a uig szőlősgazdákat, az olcsó hitel menthetne meg, 
sürgős feladat ennélfogva a szőlőtermelő érdekében 
megalkotni a hitelszövetkezeteket, amelyek ott legye­
nek táCgatásnkkai akkor, midőn a mustértékesites 
ideié bekövetkezik és midőn a rablást hajlam a boivi 
céczekben feltámad. A hitelszövetkezetek elejét vennék 
annak hogy a paksi és ahhoz hasonló esetek n.egts- 
métSjenek A tömeges kínálat megszűnne a kisgaztia 
vehetne hordót magának és nem kényszerülne kartel- 
Iáit árakon válni meg termésétől. Erre a korrektivum a 

szükség’ Ha már kiadtuk a tömérdek milliót a 
szőlők felújítására, hát legyünk azon is. hogy megte­
remjék gyümölcsüket, első sorban a kisgazdák számát a, 
akiknek érdekében kiadattak.

rtékesitési viszonyai élénken ma-

Borértékesités.
Ha valamely terményből nagy áldás van, akkot bő 

a kínálat és az értékesítés olcsó. Ez természetes dolog, 
amely ellen senkinek sem lehet kifogása. Hogy ia *l/ou 
bau az értékesítés kérdésében a termelő helyzeteitek 
kiaknázásával, oszszebeszélések és kormoutont pia

Ám egyet mégis örökölt a Gogoláktól: becsületes, 
bátor szivet. Ez a szív késztette arra, hogy másnap ki-

lovagoljon a Lankás-majoiba.
A házbeliek nagyon meg voltak lepetve. Sokkal ha- 

marább toppant be a rokonszenves, halavány hadna­
gyocska, semhogy eltagadhatták volna magukat.

A látogatás különben igen rövid volt, Flóra asszony 
olyan hidegen beszélt a hirtelen elfogulttá lett ifjúval, 
hogy ez alig mert ránézni Ilonkára, aki szintén elpirult.

Sóhajtva távozott Rudi a majorból. Ez a sóhaj csal­
hatatlanul erősítette, hogy belebolondult a lányba. Nem 
bírta elfelejteni azt a nyúlánk termetet, azokat a sötét 
szemeket, a minduntalan váltakozó arezjátékot és azt 
a rezgő, komoly hangot . . - Amikor Becsben jártak 
együtt s véletlenül ugyauegy kupéba kerültek: oly kö­
zel ültek egymással szemben, hogy néha a térdeik is 
érintkeztek. Azóta se éjjele, se nappala Rudinak.

Valamit elárulhatott a fiú az anyjának. Mert Gogoláné 
nap-uap után mindjobban aggódva nézte egyetlen sze- 
mefényét; akit eddig minden szerelmi kalandtól óvott. 
Folyvást keltegette az önérzetét:

— Legalább is bárókisasszouyt kell elvenned. Hisz 
gazdag leszel — a kaueziód ötszörösen is megvan. Ha 
már áldozatot, hoztam, amikor —

— De anyám!
_ jó, jó! Te vagy éltem gyönyörűsége. S a fényes 

házasságod fog visszaadni önmagámnak.
Valami kötcsönkönyvuiri regényből olvashatta aznap 

ezt a mély bülcseségü sort s nagy hangon idézte . . • 
A bánatos Rudi nem remélte, hogy tánczol ni fog 

Ilonkával. Azt ugyan el uem hozza az anyja! Es ket- 
ségbeesve gondolt a majális napjára.

De aztán betoppant a meglepetés. Ilonka mégis eljött. 
de uem Flóra asszonynyal. hanem egy bécsi nagynénivel 

(Folytatása következik.)

hx 7_éll megejtett választáson. Tallián Béla helyebe, 
ki földmivelési miniszter lelt, Jakabfi Imre választatott

aleluökuek. ......
— Tövisi vásár. Nagy a kilátás, hogy a t. hó 5 m

elmaradt tövisi marhavásár a napokban megfog tartami.
mi felette kívánatos volna, mivel a zárlat alatt le\o 

községek lakosságának sok, nem ahpuélküli ;• panaszát 
enyhíthetné.

Halálozások. Fej érd y G y u 1 á n é sz. Bi Her­
mann Karola, f. é. október hó 30-án d. u. 3 órakor 26 
éves korában megszűnt élni.- Zilahi Szőcs József,lé 
született Vesmáss Maliid, életének 58-ik, boldog házas­
ságának 36-ik évében, hosszas szenvedés után, 1903. 
óvi november hó 4-éu meghalt Vízaknán. Gyászoják a 
jó nőt, anyát és feledhetetlen rokont Zilahi S z ó c s 
József Vízakna város nyugalmazott polgármestere, a 
koronás arany érdemkereszt tulajdonosa, mint. főije, 
Dr. Szőcs Géza m. kir. állami főgimnáziumig tanár 
és neje Székely Vilma, mint gyermekei; Szőcs 
Géza, Zoltán és Lszló. mint unokái; Alcser- 
uátoúi Cseh Lajcsiié, Vesmáss Zelma, mint 
nővére; Alcse rnátoni Cseh Lajos nyug. állam- 
vasúti főtisztviselő, mint sógora és ifj. C s e h L a j o s 
m kir. pénzügy igazgatósági gyakornok, mint unoka- 
öcscse; H é j a s f a 1 v i T a 1 a b a P á 1 m. kir. honvédszáza­
dos; özv. Herepei Ödönné, Reissue.' Róza 
Csomós Rozália és Amália, mint unokatestvé­
rek; özv. Szőcs Sán dóriié, Herepei Zsu- 
■í s á n n a, sógornője; Szőcs Sándor m. kir. pósta- eg 
távíró vezérigazgatósági titkár, Horváth Lujza, 
Horváth Sándor miniszteri tanácsos, a vaskorona 
és Fereucz József rendek lovagja, Horváth Zsuzsa 
férjével Bunyevácz Viktorral, mint férje részé­
ről való unokaöcscsei és húgai; Ha ló Polixéna, 
mint férje részéről való sógornő; Székely György 
és neje Bitai Ilka, ii)int nászai stl).

— Uzsorakamatok, Egy ép oly gazdag, mint fukar 
budapesti magánzó nemrég megnyerte a 600 000 koro­
nás főnyereményt. Hogy barátai és ismerősei ne vehessék 
„barátságát“ igénybe, el akarta a nagy eseményt f I - 
kölni, azonban sajátságos módon elárulta magát. Midőn 
ugyanis a hatalmas nyereményösszeget megkapta, el­
határozta, hogy ezen alkalomból kifolyólag jótékony­
ságot gyakorol és egy osztály sorsjegyet vásárolván, el­
küldte ezt ajándékba egy vidéki árvaházuak. Régi szo­
kásához híven, nevét a sorsjegy hátára irta, bár ez 
alkalommal titokban akart jótékonyságot gyakorolni. 
Mily nagy volt a bosszúsága az öreg zsugorinak, midőn 
néhány nap múlva az árvaház köszönő levelét meg­
kapta és még inkább bántotta, midőn nemsokára Tö­
rők A. és Tsa bankháza, — Budapest, VI., Teréz-körut 
46 sz. — értesítését vette, melyben örömmel tudatják, 
hogy a sorsjegy 60.000 koronát nyert. így tölt ént mpg 
ez alkalommal, hogy az árvaháznak az ajándék-sorsr 
jegyért befektetett csekély tőke uzsorakamatokat jöve­
delmezett, rpely ellen a legszigorúbb erkölcsbirónak sein 
lehet kifogása:

VegyöB hírek.
- Hymen. Lukács László pénzügyminiszter leányát 

Jolánt eljegyezte dr. Haller Károly min. tan Kolozs­
vári egyetemi tanár fia dr. Haller Károly pénzügymi­
niszteri segédtitkár.

_ Személyi hir. Török Bertalan orsz. gyűl. kép­
viselő. lapunk főszerkesztője Budapestről haza érkezett.

— Kinevezés. Székelyhidy Viktor Alsófehérmegyei 
„azdasági egyesületi titkárt a földmivelésügyi minisz­
ter kinevezte a magvizsgáló állomások személyzeti lét­
számába ideiglenes minőségben segéddé.

_ Időjárás. A szép őszi napok után bekövetkezett
a valódi, a hamisítatlan novemberi időjárás: borongós, 
esős. Egészen bozzájllik ahhoz a nyomott hangulathoz, 
mely országszerte úrrá lesz lassau-lassan az embeie- 
ken. Mikor derül ki ismét igazán s állandóan ?!

_ Kinevezés. A ni. kir. földmivelésllgyi miniszter
H e g e d ü s Jánost gyakornokká nevezte ki g debreczeni 
kultúrmérnöki hivatalhoz.

— Tűz. F. hó 5 én a déli órákban tűz ütött ki a 
Tóih-utcza végén. Kis szalma tetejű sövényház égett le. 
A tűzoltóság nyomban kivonult s erélyes fellépése meg­
akadályozta a tűz tovább terjedését.

_ Az uj kereskedelemügyi államtitkár gróf
Serényi Béla orsz. képviselő, egy igen képzett és sim-
pathikus férfiú lesz. .— A képviselőház uj elnöke Perczel Dezső v. b. 1.1.
volt belügyminiszter és Apponyi gróf előde lett a f

Szerkesztőség
I)r. HADI A El KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó:
Nagyenyedi Könyvnyomda és Paplrárugyér részvény társas kg

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárngyár részvény - 
társaság könyvnyomdájában.

Sz. 66H—1903. tlkvi.
Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 
teszi, hogy Müller Mihály ügyvéd által képviselt Tamás György m.- 
kapudi lakos végrehajtatónak Tamás István a Zsófié m.-kapudi lakos 
végrehajtást szenvedő elleni 438 kor. 58 fillér töke, s jár. iránti 
végrehajtási ügyében a m.-kapudi 70 sz. tjkvben A + 2-21 r. sz. 
139 a 142, 152/a, 152/1, 183/a, 327, 328, 334/5, 388/6, 438 a, 519, 
574, 587/a, 689/2, 653/2, 661, 662, 731, 764/3, 764/4, 766 28, 766 57, 
766/58, 802, 802 a hrsz. ingatlanokból végrehajtást szenvedőt illető fele­
rész jutalékára, melyek közül a 334,6 hrsz a. szöllőt 83 fm. 66J/„ hr. 
váltságtőke terheli 814 kor., és az m.-kapudi 73. sz. tjkvben A-j-2—5 
7-8, 10-11 rsz. 184/2, 219/1, 329/1, 330/1, 361, 456, 575/1, 652/1, 
709/3. hisz. ingatlanokból végrehajtást szenvedőt illető felerész juta­
lékára 553 kor. 50 fill., összesen 1367 korona 50 fillérjbeesárban az 
árverést elrendelte és hogy a fenn megjelölt ingatlanok az 1903 évi 
november hó 17-ik napján d. u. 3 órakor M -Kapud községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alól is el fog adatni.

Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével, tartoznak az ingatla­
nok becsértékének 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi nov. hó 1-en 
3333 sz a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-abau kijelölt óvadék - 
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. 
LX t -ez 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál történt 
elő leges elhelyezéséről kiállított elismervényt átszolgáltatni, 

á kir. járásbíróság mint tlkvi hatóságtól.
Nagyenyeden, 1903. augusztus hó 11-én.

w einer,
446 1—1 kir. aljárásbiró.

AI EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES* IZÜ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.
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763—1903. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értel­

mében ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. törvényszék 
1903 évi 6732 sz. végzése következtében dr. Garda bál mán iigy'éd 
által képviselt a nagyenyedi könyvnyomda javára László József ellen 
288 kor 18 üli. s jár. erejéig 1903. évi szeptember hó 29 én foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 2540 koronái a be 
ésült következő ingóságok', u. m. : házi bútorok nyilvános árveresen

eladatnak. ,
Mely árverésnek a m.-njvári kir. járásbíróság 1903. évi V. 372/2 

számú végzése folytán 288 kor. 18 fill tőkekövetelés, ennek esedé­
kes 6% kamatai, V3% váltódíj és eddig összesen 67 kor. 30 
fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig Maros-üjvártt. 
végrehajtást szenvedő lakásán 1903-, évi november hó 14-ik napjá­
nak d e 10 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozik ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok ezen árverésen 1881. évi LX. t.-ez- 107. és 108. §-a értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén beesáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglal­
tatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881. 

"évi LX. t.-ez. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.
Kelt Marosujvárt, 1903. évi október hó 28. napján.

Degán János,
kir. bírósági végrehajtó.

862/1903. végreh. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a ér­
telmében ezennel közhírré teszi, bogy a balázsfalvi kir. járásbíróság­
nak 1903. évi V. 440 számú végzése következtében dr. Garda hal­
mán ügyvéd által képviselt balázsfalvi takarékpénztár javára Pon- 
grátz Gergely hagyatéka ellen 2000 kor. s jár. erejéig 1903. évi 
augusztus hó 29-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefog­
lalt és 3203 kor 67 fill.-re becsült következő ingóságok u. m.: 375 
kalangya búza, 25 szekér széna nyilvános árverésen eladatnak. ^ 

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 1903. évi V. 440 2 
sz. végzése folytán 2000 korona tőkekövetelés, ennek 1902. évi február 
hó 10 napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 375 kor. 63 fillér­
ben biróilag már megállapított költségek erejéig Vezán a Pongrátz- 
féle tanyánál 1903. évi november hó 19-ik napjának d. u. 3 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó-ságok az 1581. évi LX. 
t.-ez. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén beesáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfog­
laltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 
1881. évi LX. t.-ez. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázsfalván, 1903. évi október hó 14-ik napján.
Thát György,

442 1—1 kir. bir' végrehajtó.

JÁTÉK

ßa gyenyeden és vidékén

LUKÁCS VILMOS
a m. kir szabad.

OSZTÁLY- S SUm
főelárüsitója

bankházának osztálysorsjegyei kizárólag csak nálam kaphatók. 
Megrendelések posta utján a pénz elöleges beküldése, vagy után­

vét mellett teljesittetnek.
Kiváló tisztelettel (íirnei* <J. József füszerkereskedő

Nagyenyed.
Az 1. osztályú sorsjegyek árai:

1/j V2 V* Vb   

a 12 — kor. á 6.— kor. á 3.— kor. á 1.50 kor.
413 5-6

X
Összes kávé fajokat leszállított áron ajánlom.

Sz. 5—1903. .
Árverési hirdetmény.

A magyavigeni nemesi birtokosok Igenpalaka 
község határában eladják 110 kát hold területen 
átlag 80 éves 18.000 ürköbméterre becsült bükkfa 
termésüket f. évi november hó 20-án d e. 8 óra­
kor Magyarigen nagyközség irodájában megtar­
tandó szó és Írásbeli árverésen. Kikiáltási ár ür- 
köbméterenként 80 fillér.

Bánatpénz 1000 kor. készpénzben vagy óvadék­
képes értékpappirokban.

Árverési és szerződési feltételek a hivatalos 
órák tartama alatt a zalatnai ni. kir. járási erdő- 
gondnokság, valamint Magyarigen nagyközség 
irodájában megtekinthetők.

Magyarigen, 1903 november 3.
Frendl Gyula.

444 1—1 bírt. elnök.

Mim bizományos a legkitűnőbb magyar zománczolt bádog- 
edény gyárnak, ol. előnyös árakat ériem el, hogy a márvány 
zomáiicziii legegészségesebb főző-edéuyeket feiere leszállított áron 
adhatom el; bárki egy kis csupor vételével (8 kr.) meggyőződ­
hetik az előnyös vétel felől. Kopás fazék vagy lábos 20 kr., 2 
kopás 28 kr., legújabb fajta kávéfőzők, egyszerűbb móddal, sokkal 
erősebben fö/lu lo a kávé a most érkezett „Non plus ultra“ 
kávéfőzőkben; nem kell utána töltögetni, mindazonáltal igen 
Olcsók : 90 krtól fölfelé - ugyszinte más nemű zománczos edé­
nyekhez hasonló olcsó áron nagy kiválasztásban ajánlok.

A legjobbnak isméit hatású keserüviz 2—3 napig tart 
Ferencz József“ keserüviz nálam kapható, úgyszintén az 

alábbi ásványvizek friss töltésben:
Borszéki borviz, Bikszádi, Bilinyi, Budai (Ferencz József. Loser János horgony
je„vu) Előpataki Giesshübli, Karlsbad! Krondorfi, Levicoi, Margit, Marienbadi, 

P Salvátor Selters, Sztojkai, Szobránczi, Parádi keserű, Parádi Arzénes.

py Egy 4 szoba, konyha, pincze és melléképületekből álló lakás kiadó.
A hires Regemhurgi állat-táppor, melynek használata állal az állatok 

betegségtől megvédve étvágyuk, erejük javul. Tehenek jobb és több tejet 
adnak jobb kedvűek lesznek; disznóknak szarvasmarháknak juhoknak igen 
ajánlható biztos óvszer. Eredeti ólmozott csomagokban nálam kapható.

Saját gyártmányú sodrony-fonataimat
ajánlom mint legezélszerübbet, legoloeób- r
bat, legtartósabbat, bármiféle kerítéshez, RISZTRITSANY LAJOS.
úgy szintén ónozott tüskés sodronyt leg­
olcsóbb árban.

6 43-* ----------------

Rézgálicz. Vermoreil permetezők, Raffia szőlőkötöző legolcsóbb árban, kékkő 
szőlő és növények permetezésére leszállított árén.

HA6YEHVEDI KÖNYVNYOMDA ÉS 
FAPIRÁRU6YAR bészv.-társ.

NAGYENYED.

KŐNYOMDAI 
POMAPSPAGIÁR 
DOBOZAIM.
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Első lcé^ből; a gyárban vásárol Ön olcsón és legjobban-
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llsi magjai kivagssefgyár
villamos erőre berendezve.

STOWASSER J.
cs. és kir. udvari hangszergyáros, hadseregszállitó

Ifsr a Rákóczi javított Tárogató egyedüli feltalálója tbg
Budapest, II., Lánczhid-utcza 5.

Ajánlja a saját gyárában készült összes 
— réz-, fa- és vonós-hangszereket.”
Hegedűk, gordonkák, bőgök, fuvolák, 
klarinétok, trombiták és czimbalmok.

Tárogató ár> 30 írtől (60 kor.) feljebb, iskola hozzá ingyen.

Zenekar teljes felszerelése '“J “ti
I Harmonikák elpusztíthatatlan erős hangokkal.

11 í A I 7 speezialis kivitelben gyorsan és szakszerűen eszközltet- 
nek, vonós-hangszerek a legújabb találmánya hang­
fokozó gerendával, melyért garantiát vállalok-

Árjegyzék minden hangszerről kűlön-külön kérendő mely bérmentve megkühlelik _

Számos elismerés és $ $ TÁN GÉL JÓZSEF
^ bizalom nyilatkozat - -'• *------ ^

igazolja azt, hogy

a legszolidabb szabott árak mellett

,, V1 , _____ csakis mindig
női, férfi és gyermek divatáru üzletében a legjobb minőségű áruk lesznek ki- 

NAGYENYEDEN szolgálva.



90. színi.

4. oldal.
K'ö z é r d e k.

/
/Képviselők kerestetnek.

T“1 X
Női ruhákat, minden divat szerint

könnyeit lehet kes/iteni az

ffk-YágB MIM

a nélkül, hogy előzetesen a szabást tanulni kel­
lene. Ez a készülék minden termethez igazítható.

Egy készülék ára utánvéttel gj
3 le o r- o n £*. S»

Minden kuliul-államban törvényileg védve és 
szabadalmazva.

Guschelbauer Antal
SOPRON.XKépviselők kerestetnek.

430 4 10

GYÜMÖLCSFÁK.
Őszi ültetésre ajánlunk minden fajtájú 
gyümölcsfát, nagy készletek a legjobb faj­
tákból tömeges ültetésre. Díszfák, gyümölcs­
termő-cserjék, bogyógyümölcs, aiszsoveny, 
gyönyörű gömbölyű akáczok, gyümolcsuj- 
donságok, alapozások slb. — Kizárólag a 
legjobb minőségű, egészséges gyökerű nö­
vényeket küldenek a megrendelőnek. A 
jó minőségért kezességet, vállalnak. Gyű 
mölcspark és kerti berendezések elválta 1- 
tat nak. Felvilágosit,ás gyümölcsű gyekben 

díjtalan

— Katalógus ingyen és bérmentve, —:
IS CHER és TÁRSAI faiskolák, 

NAeYENYED. 300 9—10

v^l
5*1IfítT/ V*y'W'XAJfW1

1 r-l

Alaptőke: 300,000 korona. 
Tartalékalap: ÍOO OOO korona

Eltogad betéteket évi 5"/0-ra.

Előnyös kölcsönt nyújt betáblázasra 
PS- Kereskedő mi váltókat 6°/o-al számitól le.

Yáltókölcsönt 672°/0-ra ad. 
Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

Féiil, sok glaii,
havonkint 1000 koronáig kereshet mindenki tisz­

tességesen minden szakismeret nélkül. 
Küldje be czimét E 419 jelige alatt a követ­

kező czimre: Annoncen-Abteilung des „Merkur 
Mannheim, Meerfeldsti 441 2~50

Nem lesz több ilyen ritka alkalom az életben, hogy 
esak 2 forint 96 kr^jezárért a következő pompás 

áragyüjtemóny megszerezhető:

12 darab csak 2 frt 96 kr.
1 nikkel horgony-rem -zsebóra, pontosan 

járó, 3 évi jótállással ; 1 valódi goldin vagy 
nikkel pánezér-lánez; 3 drb valódi goldin 
gyűrő legújabb fagon, simili brilliautokkal; 
j> |..gfin goldin nyakkendőtű ; 2 valódi gol­
din ujdivatu fülönfüggő; 1 tok a horgony­
órához ; i párisi módszerü goldin melltü;
1 goldin vagy nikkel függelék a lanezhoz. — ^
Nem tetsző kicseréltetik, vagy a pénz visz- ; 
szatéritletik, tehát rizikó kizárva. Mas ha- 1 
sonló hirdetés utánzat.

Mindezen pompás ékszer a horgony-rem. 
ólával együtt esak 2 írt. 96 krba kerül

Kapható készpénzfizetés v. utánvét mellett

KAPELLNER & HOLZER
óra- és aranynemük en gros gyári raktárában

Krakau, 1)»•* t «• l s g a s «* 68. (Orsiéni-icb)
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve 

70 48-52 '

I

Kiváló R7crencse Töröknél!!
A iAZ alatt 13 millió korona nyereménynél 

leg-tdW S hd-apsen .

3 legnagyobb nyereményt és pe lg
a 605.000 koronás nagy jutalmat az 57080- számú sorsjegyre, 
a 100.000 ,. főnyereményt
a 90.000

1« V
>1

a 74366. 
a 100780.

------------ e ”
és ezeken kivel még egyél, sok nagy , „szlál,sorsjátékál,an vegyen részt.

Ajánljuk ennelfgva. hogy » *alag ojW,
A most következő magy kir. szabadalmazott lő. o^ziav i

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremeny
jut és összesen egy hatalmas összeget. ,

|4 millió 459.000 koronát
r^na^obb^eremén, a legszerencsésebb esetben

gl mm SB»

rá a;
so-eob« 1»104)00 2 ä eo;©<Mk1 á.
1 4 44MMN)>ii80000'3 á$S»«vy»Ó»8a 
8 ilO-OOO. 36 4 korona és meg síin «eb
összesen SS-#®® nyeremény es tatalom 144^9-000 
kurjna összegben.

Az ! osztályú sorsfegyek tervszerű árai:
*. eredeti sorsjegy fit 75 vagy kor, 1.50; eredeti sorsjegy frt 1.50 vagy kor. I ;
>, ,, „ 3. „ „ 6.—; ‘i „ » » ”• » » Ut ’

A sorsjpgyekot utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése "•!*”"
Hivatalos n-nozot dijlalanul. - Megrendeléseket eredeti «.«legyekre kérünk

____ f e. november bó 19_iS
l.izalommal hozzánk bekn'deni, miután a húzás e napon kezdődik.

TÖRÖK A. és TSA
BANKHÁZA BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjátek üzlete
Főárudánk osztálysorsjáték üzletei:

Központ: Teréz-körut 46a. I. fiók: Váczi-körut 4a.
II fiók: Muzeum-körut Ha. III fiók: Erzsébet-körut 54a.

Rendelölevél levaqantlo. Török A. és Társa bankháza Budapest ,. , ,
------- Kél.tíl( részeuneT“ .. 1- oszt. m. kit. szab. osztálysorsjáték eredet, sorsjegyet a hivatalos

tervezettel együtt, küldeni.
4 — ÁX__aAtnl A-r ni trorom

A nem tetsző törlendő.

I

I utánvételeiül kérem
Az összeg,-t korona összegben ESSSSÍH&ííffiimellékelem bankjegyekben (bélyegekben)
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Kalap, nyakkendő és fehérneműk.

Van szerencsém a n. é. közönségnek becses tudomására hozni, misze­
rint Nagvényeden, Főtér 3 szám alatt letező

férfi, fiú és gyermek kész-ruhák
valamint félti divat üzletemben az Őszi és téli idényte mindenfele különle­
gességek teljes választékban megérkeztek. Úgyszintén

saját szabómühelylyel
r,,,d,lk„z...., hol « mai kornak megfelelő szabászt tartok, kinek munkája min-
den magas ízlésű igénynek megfelel.

Továbbá iaktáron tartok dús választékban mindenfele hazai es valódi 
angol gyapjú szöveteket, férfi , fin- és gyermek-ruhakat, varost bundákat, vala­
mim elismert jó minőségű, kizárólag kézimunka, haza, gyártmányú no,-,
férfi-, fiú és gyermek czipőket. . .

Becses pártfogását kéri teljes tisztelettel f

BERKOYITS BÉLA
pí AGYENYEI », Főtér 3. szám.

426 3-*

Szolid árak és pontos kiszolgálás.

CO


